TRƯỜNG THCS KHƯƠNG ĐÌNH
ĐỀ KIỂM TRA CHƯƠNG I  Hình học lớp 9

                        (Thời gian : 45')      

            ----------------------------------------------------------

A) PHẦN TRẮC NGHIỆM: (2 điểm) 
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       Câu 1: Cho hình vẽ 1 : Kết luận nào sau đây là sai?
	A) cot( = 
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                 B) sin( =
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C) cos( = 
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                D) tan( = 
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         Câu 2: Cho hình vẽ 2. Kết luận nào sau đây là đúng?
[image: image217.wmf]2
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       A) AK2 = KP. PM       B) KH . KP = HK . HP 

[image: image219.wmf]5
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       C) AH2 = HK.HP    D) 
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	Câu 3: Các so sánh nào sau đây là sai ?
A) cos 45o < sin42o         B) cos32o = sin58o
 C) cot 35O <  tan59o        D) cot27ocot63o=1
	[image: image222.wmf]2
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Câu 4:Chiều cao của cây trong hình 3

(Chính xác đến 0,1m) là:

A) 50m      B) 50,1m

[image: image223.wmf]5

C) 51m       D) 49m

[image: image224.wmf]5
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[image: image226.wmf]3

  B) PHẦN TỰ LUẬN (8 điểm): 

Bài1: (2 điểm )Tìm x, y trong hình vẽ 4:
[image: image227.wmf]2
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   Bài 2(4điểm):Cho (ABC vuông ở A, AC =15cm, 
[image: image6.wmf]o
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. CD là phân giác góc C.

   a)Tính độ dài AB, BC.

   b)Tính độ dài phân giác CD.

   c)Qua A kẻ đường vuông góc với CD cắt BC tại  K. Tính AK.? 
            Bài 3: (1điểm):

a) Chứng minh hệ thức: cotg2( +1 = 
[image: image7.wmf]a
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; 
b) Áp dụng: Cho cotg( =
[image: image8.wmf]2
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. tính các tỷ số lượng giác sin(;   cos(; tg( ?
ĐÁP ÁN ĐỀ KIỂM TRA CHƯƠNG I  Hình học lớp9. 

 A) PHẦN TRẮC NGHIỆM: (2 điểm) 

             Câu 1- D           Câu 2- C          Câu 3- A            4-B           
                          ( Mỗi câu đúng: 0, 5 điểm.)

B) PHẦN TỰ LUẬN (8 điểm):

	Bài1: (2 điểm )Tìm x, y trong hình vẽ 4:

[image: image232.jpg]



              x

	*Xét (ABC: sử dụng hệ thức:  h2 = b’.c’ 

-Ta có : AH2 = HB . HC                           (0,5đ)

-Thay số …( BH = 9                             (0,5đ)

* Xét (AHB:sử dụng Pitago, có 

-Ta có : AB2 =AH2+HB2                           (0,5đ)
-Thay số….( y=15                                   (0,5đ)


	Bài 2(4điểm):Cho (ABC vuông ở A, AC =15cm,


[image: image9.wmf]o
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ˆ
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. CD là phân giác góc C.

   a)Tính độ dài AB, BC.

   b)Tính độ dài phân giác CD.

   c)Qua A kẻ đường vuông góc với CD cắt BC tại K. 

Tính AK.

-Vẽ hình đúng : 0,5 điểm

a) Xét (ABC:

-Ta có : AB = AC cotgB                    (0,25điểm)

-Thay số: ……( AB 
[image: image10.wmf]»

12,59           (0,25điểm)

-Ta có AC = BC. sin B                       (0,25điểm)

- Thay số:……… ( BC 
[image: image11.wmf]»

 19,58      (0,25điểm)

b)

- Tính 
[image: image12.wmf]0
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-Tính 
[image: image13.wmf]0
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                                 (0,25điểm)

-Xét (ACD có: AC = CD. cos
[image: image14.wmf]D
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ˆ
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    (0,25điểm)
-Thay số:……. (CD 
[image: image15.wmf]»

15,96              (0,25điểm)


	                     
[image: image16]
c)Xét (ACH:

-AH = AC. sin
[image: image17.wmf]H
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                       (0,25điểm)
-Thay số……( AH
[image: image18.wmf]»

5,13           (0,25điểm)

-Cm H là trung điểm của AK     (0,25điểm)

-Tính AK…( AK
[image: image19.wmf]»

10,26          (0,25điểm)
 


Bài3: (1điểm)
Chứng minh hệ thức: cotg2( +1 = 
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             -Biến đổi : Vế trái = :cotg2( +1= 
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 -Cho cotg( =
[image: image22.wmf]2

1

. tính được sin(=
[image: image23.wmf]6
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;   tg( = 2 ;  cos(=
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6

                                    (0,5 điểm)
MA TRẬN ĐỀ KIỂM TRA CHƯƠNG I - HÌNH HỌC 9

	            Cấp độ

Tên 
Chủ đề 
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng

	Cộng

	
	
	
	Cấp độ thấp
	Cấp độ cao
	

	
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	

	Hệ thức lượng trong tam giác vuông
	Nhận biết được các hệ thức giữa cạnh và đường cao.
	Biết vận dụng các hệ thức lượng vào tìm độ dài các cạnh của tam giác vuông
	Biết vận dụng các hệ thức lượng vào tìm độ dài các cạnh của tam giác vuông
	Biết vận dụng các hệ thức lượng mở rộng vào tìm GTBT
	

	Số câu 

Số điểm  

Tỉ lệ %
	1  

                0,5     
	1

           2
	
	
	
	
	
	
	2
             2,5
     25%

	Tỉ số lượng giác của góc nhọn
	Nhận biết được tỉ số lượng giác của góc nhọn trong các tam giác vuông
	Nhận biết được tỉ số lượng giác của 2 góc phụ nhau 
	
	
	

	Số câu 

Số điểm 

 Tỉ lệ %
	1         

           0,5
5%
	
	1

                                       0,5

5%
	1

2

20%
	
	1

0,5

5%
	
	
	5

   40
35%

	Hệ thức về cạnh và góc trong tam giác vuông
	
	
	Biết vận dụng các hệ thức về cạnh và góc trong tam giác vuông để giải tam giác vuông
	Biết vận dụng các hệ thức về cạnh và góc trong tam giác vuông để tính chu vi, diện tích tứ giác
	

	Số câu 

Số điểm

  Tỉ lệ %


	
	
	
	1

0,5

5%
	1

0,5

5%
	1

2

     20%
	
	1

1

    10%
	2

4
     40%

	Tổng số câu 

Tổng số điểm

Tỉ lệ %
	4

        3   

             30%                                 
	2

      3

             30%
	4

4   

                                     40%
	10

    10

    100%     


TRƯỜNG THCS BA ĐÌNH

      (((
ĐỀ KIỂM TRA CHƯƠNG I  Hình học lớp 9

                        (Thời gian : 45')      

   ----------------------------------------------------------

A) PHẦN TRẮC NGHIỆM: (3 điểm) 


1)Cho hình vẽ 1 : Kết luận nào sau đây là sai?
	       A) sin( = 
[image: image25.wmf]2

1

                 B) sin2( + cos2(= 1

       C) tg( = 
[image: image26.wmf]3

1

                D) ( = 30o

	             

    






 2) Cho hình vẽ 2. Kết luận nào sau đây là đúng?
       A) HK2 = KP. PM       B) KM. KP = HK. HP 

       C) HM2 = MK. MP    D) 
[image: image27.wmf]2
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	3)Các so sánh nào sau đây là sai ?
A) cos 45o < sin40o         B) cos32o = sin58o
 C)cotg35O > tg59o            C) cotg27ocotg63o=1

	4)Cho tam giác ABC, 
[image: image28.wmf]0
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. Hệ thức nào sau đây là đúng?

  A) AB = BC.sinC                  B) AC =
[image: image29.wmf]A
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  C) BC = AB tgA                    D) AC=AB.sinB

	5)Cho góc nhọn(, Nếu sin( =
[image: image30.wmf]4
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 thì cotg( là giá trị nào sau đây:

          A) 
[image: image31.wmf]3

                           B)
[image: image32.wmf]3
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         C)  
[image: image33.wmf]2
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                         D) 
[image: image34.wmf]15


	6)Chiều cao của cây trong hình 3

(Chính xác đến 0,1m) là:

A) 50m      B) 50,1m

C) 51m       D) 49m






  B) PHẦN TỰ LUẬN (7điểm):


	Bài1: (2 điểm )Tìm x, y trong hình vẽ 3:






	Bài 2(4điểm):Cho tam giác ABC có AB=40cm; AC=58cm; BC=42cm.

a)Tam giác ABC có phải là tam giác vuông không? vì sao?

b)Kẻ đường cao BH. Tính BH? 

c)Tính các tỷ số lượng giác của góc A

(Kết quả tính toán làm tròn đến 2 chữ số thập phân)




            Bài 3: (1điểm): Chứng minh hệ thức: cotg2( +1 = 
[image: image35.wmf]a
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;Áp dụng: Cho cotg( =
[image: image36.wmf]5
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. tính các tỷ số lượng giác sin(;   cos(; tg( ?
Đáp án - ĐỀ KIỂM TRA CHƯƠNG I  Hình học lớp9. 

 A) PHẦN TRẮC NGHIỆM: (3 điểm) 
    1-  B           2- C           3-A, C            4-B,C          5-D        6- B    ( Mỗi câu đúng: 0, 5 điểm.)

B) PHẦN TỰ LUẬN (7 điểm):

	Bài1: (2 điểm )Tìm x, y trong hình vẽ 3:





	*Xét (AHB: 

-Ta có : AH=AB.sinB                                    

-Thay số …( AH = 5                               (0,5đ)

* Xét (AHC: 

-Ta có: AH=AC.sinC

-Thay số….( y=10                                   (0,5đ)

-Ta có HC =AC. cosC

-Thay số (HC 
[image: image37.wmf]»

8,66                                 (0,5đ)

-Tính x
[image: image38.wmf]»

13,66                                            (0,5đ)                                                                                                        


	Bài 2(4điểm):Cho tam giác ABC có AB=40cm; AC=58cm; BC=42cm.

a)Tam giác ABC có phải là tam giác vuông không? vì sao?

b)Kẻ đường cao BH. Tính BH? 

c)Tính các tỷ số lượng giác của góc A

(Kết quả tính toán làm tròn đến 2 chữ số thập phân)

-Vẽ hình đúng : 0,5 điểm

a) -Tính AC2 =3364

             AB2+BC2 = 3364                          (0,5 điểm)

   -Kết luận AB2 + BC2 = AC2                               (0,25 điểm)

   ( (ABC là (vuông tại B                   (0,25 điểm)

b)-Xét (ABC( BH=
[image: image39.wmf]AC
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                (0,25 điểm)

    -Thay số ( BH
[image: image40.wmf]»

28,97                         (0,75 điểm)
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c)sinA=
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0

,

.........

AC

BC

»

=

        (0,25điểm)

   cosA=
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  tgA =
[image: image44.wmf]05
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  cotgA=
[image: image45.wmf]95
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Bài3: (1điểm)
Chứng minh hệ thức: cotg2( +1 = 
[image: image46.wmf]a
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             -Biến đổi : Vế trái = :cotg2( +1= 
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 -Cho tg( =2. Tính được sin(=
[image: image48.wmf]5
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;   tg( = 2 ;  cos(=
[image: image49.wmf]5
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                                    (0,5 điểm)
TRƯỜNG THCS BA ĐÌNH
      (((              ĐỀ KIỂM TRA CHƯƠNG I  Hình học lớp 9

                        (Thời gian : 45')      

----------------------------------------------------------

A) PHẦN TRẮC NGHIỆM: (3 điểm) 


1)Cho hình vẽ 1 : Kết luận nào sau đây là sai?
	A) tg( = 2                      B) cos(.sin( =
[image: image50.wmf]5

4

               C) cos( = 
[image: image51.wmf]5
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                D) cotg( tg( = 
[image: image52.wmf]2
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 2) Cho hình vẽ 2. Kết luận nào sau đây là đúng?
       A) BC 2 = BH2+CH2       B) AB2 = BH. HC

       C) AH =
[image: image53.wmf]HC

.
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       D) 
[image: image54.wmf]2
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	3)Cho góc nhọn(, Nếu sin( =
[image: image55.wmf]3

1

 thì cotg( là giá trị nào sau đây:

  A) 
[image: image56.wmf]3

        B)
[image: image57.wmf]3

1

       C)  
[image: image58.wmf]2

2

           D) 3
	4)Cho tam giác ABC, 
[image: image59.wmf]0
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=
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ˆ

, cạnh đối diên với 
[image: image60.wmf]B

ˆ

là cạnh b; cạnh đối diện với 
[image: image61.wmf]C

ˆ

là cạnh c. Hệ thức nào sau đây là đúng?

A) b = a.sinC                         B) b = c. tgC                                C)  b =a.cos B                        D) c= b. tgC

	5)Các so sánh nào sau đây là sai ?
A) cos 45o < sin40o         B) cos32o = sin58o
 C)cotg35O< tg59o            C) cotg27ocotg63o=1
	6)Chiều cao của cây trong hình 3

(Chính xác đến 0,1m) là:

A) 39m      B) 39,1m

C) 40m       D)39,2m





  B) PHẦN TỰ LUẬN (7điểm):

	Bài1: (2 điểm )Tìm x, y trong hình vẽ 4:






	 Bài 2(4điểm):Cho hình thang vuông ABCD (
[image: image62.wmf]o
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). Đáy nhỏ AB=5cm; cạnh huyền BC=8cm và  tạo với đáy lớn DC một góc 30o. BH là đường cao hình thang.

      a) Tính độ dài cạnh bên AD.

b) Tính độ dài cạnh đáy DC.

c) Tính góc DBC.




             Bài 3: (1điểm):


Chứng minh hệ thức: cotg2( +1 = 
[image: image63.wmf]a
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;Áp dụng: Cho cotg( =
[image: image64.wmf]3
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. tính các tỷ số lượng giác sin(;   cos(; tg( ?
 TRƯỜNG THCS BA ĐÌNH

      (((             ĐỀ KIỂM TRA CHƯƠNG I  Hình học lớp 9

                        (Thời gian : 45')      

----------------------------------------------------------

A) PHẦN TRẮC NGHIỆM: (3 điểm) 


1)Cho hình vẽ 1 : Kết luận nào sau đây là sai?
	       A) cotg( = 2                      B) cos(.sin( =
[image: image65.wmf]5

4

  

       C) cos( = 
[image: image66.wmf]5

2

                D) cotg( cotg( = 1
	





 2) Cho hình vẽ 2. Kết luận nào sau đây là đúng?
       A) AB 2 = CH. BC        B) AC2 = BH. BC

       C) AH.BC =AB.AC       D) 
[image: image67.wmf]2
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1
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	3)Cho góc nhọn(, Nếu tg( =
[image: image68.wmf]3

1

 thì cotg( là giá trị nào sau đây:

          A) 
[image: image69.wmf]3

                           B)
[image: image70.wmf]3

1


         C)   3                              D) 
[image: image71.wmf]3

2


	4)Chiều cao của cây trong hình 3

(Chính xác đến 0,1m) là:

A) 25m      B) 25,8

C) 26m       D) 25,9m




	 5)Các so sánh nào sau đây là sai ?
A) cos32o = sin58o            B) cotg27ocotg63o=1
C) cotg35O > tg59o        D) cos 45o < sin40o         
	6)Cho tam giác ABC, 
[image: image72.wmf]0
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=

A

ˆ

, cạnh đối diên với 
[image: image73.wmf]B

ˆ

là cạnh b; cạnh đối diện với 
[image: image74.wmf]C

ˆ

lầ cạnh c. Hệ thức nào sau đây là đúng?

  A) b = a.sinC                         B) b =a.cos B

  C) b = c. tgC                          D) c= b. tgC


B) PHẦN TỰ LUẬN (7 điểm):

	Bài1: (2 điểm )Tìm x, y trong hình vẽ 4:






	Bài 2(4điểm):Cho (ABC có AB=16cm; AC=12cm; BC=20cm. Đường cao AH.

a)Tam giác ABC có phải là tam giác vuông không ? vì sao?

b)Tính AH?

c)Chứng minh: diện tích tam giác ABC bằng:

                       
[image: image75.wmf]

EMBED Equation.3[image: image76.wmf]B
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             Bài 3: (1điểm):

               a)Chứng minh hệ thức: cotg2( +1 = 
[image: image77.wmf]a
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                b)Áp dụng: Cho cotg( = 1,2. tính các tỷ số lượng giác sin(; cos(; tg( ?
TRƯỜNG THCS BA ĐÌNH
      (((              ĐỀ KIỂM TRA CHƯƠNG I  Hình học lớp 9

                        (Thời gian : 45')      

----------------------------------------------------------

A) PHẦN TRẮC NGHIỆM: (3 điểm) 


1)Cho hình vẽ 1 : Kết luận nào sau đây là sai?
	A) cotg( = 
[image: image78.wmf]12

5

              B) cotg(cos( = 
[image: image79.wmf]13

5


C) cos( = 
[image: image80.wmf]13

12

                D) sin( =
[image: image81.wmf]12

7

                         
	






 2) Cho hình vẽ 2. Kết luận nào sau đây là đúng?
       A) AH2 = AB. AC         B) 
[image: image82.wmf]2

2
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1

1
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=


       C) BC 2 = BH2+CH2      D) 
[image: image83.wmf]1
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	3)Cho góc nhọn(, Nếu sin( =
[image: image84.wmf]3

1

 thì cotg( là giá trị nào sau đây:

  A) 
[image: image85.wmf]3

        B)
[image: image86.wmf]3

1

       C)  
[image: image87.wmf]2

2

           D) 3
	4)Cho tam giác ABC, 
[image: image88.wmf]0
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=
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 Hệ thức nào sau đây là đúng?

A) CB = AB.sinB                  B) AC = AB.sinB                            C)  AB =AC sinB                  D) AC= CB. tgA

	5)Các so sánh nào sau đây là sai ?
C) cotg27ocotg63o=1    A) cos 45o < sin42o         B) cos32o = sin58o       C)cotg35O <  tg59o            


	6)Chiều cao của cây trong hình 3

(Chính xác đến 0,1m) là:

A) 31m      B) 29,4m

C) 30m      D) 29,5m 





  B) PHẦN TỰ LUẬN (7 điểm):

	Bài1: (2 điểm )Tìm x, y trong hình vẽ 4:






	Bài 2(4điểm):Cho (MNP vuông ở N, NP =15cm,


[image: image89.wmf]o

M

ˆ

50

=

. PI là phân giác góc P (I(MN)

   a) Tính độ dài MN, MP.

   b) Tính độ dài phân giác PI.

   c) Qua N kẻ đường vuông góc với PI cắt MP tại K. Tính NK.


             Bài 3: (1điểm):


Chứng minh hệ thức: cotg2( +1 = 
[image: image90.wmf]a

2

1

sin

;Áp dụng: Cho cotg( =
[image: image91.wmf]2

1

. tính các tỷ số lượng giác sin(;   cos(; tg( ?
TRƯỜNG THCS BA ĐÌNH

      (((
ĐỀ KIỂM TRA CHƯƠNG I  Hình học lớp 9

                        (Thời gian : 45')      

   ----------------------------------------------------------

A) PHẦN TRẮC NGHIỆM: (3 điểm) 


1)Cho hình vẽ 1 : Kết luận nào sau đây là sai?
	       A) sin( = 
[image: image92.wmf]2

1

                 B) sin2( + cos2(= 1

       C) cos( = 
[image: image93.wmf]5

1

                D) cotg( =2
	



	             

    






 2) Cho hình vẽ 2. Kết luận nào sau đây là đúng?
       A) HK2 = KP. PM       B) KM. KP = HK. HP 

       C) HM2 = MK. MP    D) 
[image: image94.wmf]2

2

2

1

1

1

MP

MK

HM

+

=


	3)Các so sánh nào sau đây là sai ?
A) cotg35O > tg59o          B) cos 45o > sin40o         

 C) cos32o = sin58o       C) cotg27ocotg63o=1

	4)Cho tam giác ABC, 
[image: image95.wmf]0

90

=

B

ˆ

. Hệ thức nào sau đây là đúng?

  A) AC=AB.sinB                 B) BC = AB tgA

  C) AC =
[image: image96.wmf]A

sin

BC

                    D) AB = BC.sinC                  

	5)Cho góc nhọn(, Nếu sin( =
[image: image97.wmf]3

1

 thì tg( là giá trị nào sau đây:

          A) 
[image: image98.wmf]3

                           B) 1 

         C)  
[image: image99.wmf]2

2

                            D) 
[image: image100.wmf]3

1

3

-


	6)Chiều cao của cây trong hình 3

(Chính xác đến 0,1m) là:

A) 50m      B) 50,1m

C) 51m       D) 49m






  B) PHẦN TỰ LUẬN (7điểm):


	Bài1: (2 điểm )Tìm x, y trong hình vẽ 3:






	Bài 2(4điểm):Cho tam giác MNP có MN=40cm; NP=58cm; MP=42cm.

a)Tam giác MNP có phải là tam giác vuông không? vì sao?

b)Kẻ đường cao MH. Tính MH? 

c)Tính các tỷ số lượng giác của góc P

(Kết quả tính toán làm tròn đến 2 chữ số thập phân)




            Bài 3: (1điểm): Chứng minh hệ thức: cotg2( +1 = 
[image: image101.wmf]a

2

1

sin

;Áp dụng: Cho cotg( =
[image: image102.wmf]3

1

. tính các tỷ số lượng giác sin(;   cos(; tg( ?
    TRƯỜNG THCS BA ĐÌNH
      (((              ĐỀ KIỂM TRA CHƯƠNG I  Hình học lớp 9

                        (Thời gian : 45')      

----------------------------------------------------------

A) PHẦN TRẮC NGHIỆM: (3 điểm) 


1)Cho hình vẽ 1 : Kết luận nào sau đây là sai?
	A) cos( = 
[image: image103.wmf]5

2

                B) cotg( tg( = 
[image: image104.wmf]2

5

        C) cos(.sin( =
[image: image105.wmf]5

4

             D) tg( = 2                      
	






 2) Cho hình vẽ 2. Kết luận nào sau đây là đúng?
     A) AB2 = BH. HC                  B) BC 2 = BH2+CH2      

     C) 
[image: image106.wmf]2

2

2

1

1

1

AC

AB

BC

+

=

       D) AH =
[image: image107.wmf]HC

.

HB

       

	3)Cho góc nhọn(, Nếu sin( =
[image: image108.wmf]3

1

 thì cotg( là giá trị nào sau đây:

  A) 
[image: image109.wmf]3

        B)
[image: image110.wmf]3

1

       C)  
[image: image111.wmf]2

2

           D) 3
	4)Cho tam giác ABC, 
[image: image112.wmf]0

90

=

A

ˆ

, cạnh đối diên với 
[image: image113.wmf]B

ˆ

là cạnh b; cạnh đối diện với 
[image: image114.wmf]C

ˆ

lầ cạnh c. Hệ thức nào sau đây là đúng?

A) c= b. tgC                      B) b = a.sinC                                 C) b = c. tgC                     D)  b =a.cos B                        

	5)Các so sánh nào sau đây là sai ?
A) cos 45o < sin40o         B) cos32o = sin58o
 C)cotg35O< tg59o            C) cotg27ocotg63o=1
	6)Chiều cao của cây trong hình 3

(Chính xác đến 0,1m) là:

A) 39m      B) 39,1m

C) 40m       D) 39,2m





  B) PHẦN TỰ LUẬN (7điểm):

	Bài1: (2 điểm )Tìm x, y trong hình vẽ 4:







	Bài 2(4điểm):Cho hình thang vuông ABCD (
[image: image115.wmf]0

90

=

=

D

ˆ

A

ˆ

)

AB=9cm; CD= 15 cm; AC = 17 cm.

a) Tính độ dài AD

b) Tính độ dài BC.

c) Tính các góc C  của hình thang ABCD và
[image: image116.wmf]C

B

ˆ

D




             Bài 3: (1điểm):


Chứng minh hệ thức: cotg2( +1 = 
[image: image117.wmf]a

2

1

sin

. Áp dụng: Cho cotg( =
[image: image118.wmf]4

3

. tính các tỷ số lượng giác sin(;   cos(; tg( ?
Đáp án - ĐỀ KIỂM TRA CHƯƠNG I  Hình học lớp9. 

 A) PHẦN TRẮC NGHIỆM: (3 điểm) 

    1- B ,D          2-D           3-C            4-A           5-A        6- B     ( Mỗi câu đúng: 0, 5 điểm.)

B) PHẦN TỰ LUẬN (7 điểm):

	Bài1: (2 điểm )Tìm x, y trong hình vẽ 4:







	*Xét (AHC: 

-Ta có : AB2=AH2 + HB2 ( Pi Ta Go)        (0,5đ)

-Thay số …( x=AC 
[image: image119.wmf]»

 19,21                    (0,5đ)

* Xét (ABC: 

-Ta có : 
[image: image120.wmf]2

2

2

1

1

1

AC

AB

AH

+

=

                         (0,5đ)
-Thay số….( y=AC
[image: image121.wmf]»

15,37                       (0,5đ)


	Bài 2(4điểm):Cho hình thang vuông ABCD (
[image: image122.wmf]0

90

=

=

D

ˆ

A

ˆ

)

AB=9cm; CD= 15 cm; AC = 17 cm.

a) Tính độ dài AD

b) Tính độ dài BC.

c) Tính các góc C  của hình thang ABCD và
[image: image123.wmf]C

B

ˆ

D


-Hình vẽ đúng: 0,5 điểm

a) Xét (ADC vuông tại D         
                 (0,25) 

-Có AC2= AD2 + DC2                                                             (0,25) 

-Thay số vào ( AD = 8cm
  (0,5)
b)Kẻ BH ( DC ( ABHD là hình chữ nhật     (0,25)

( AD = BH= 8 ; AB = DH =9                        (0,25)

(BHC vuông tại H ( BC2= BH2 + HC2.        (0,25)

(BC = 10.                                                       (0,25)


	
[image: image124]         

c)cos
[image: image125.wmf]BC

HC
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= 0,6( 
[image: image126.wmf]0
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+tg
[image: image127.wmf]0
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( 
[image: image128.wmf]0
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D
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 (0,25)
( 
[image: image129.wmf]0

85

»

C

B

ˆ

D

                                    (0,25)



Bài3: (1điểm)
Chứng minh hệ thức: cotg2( +1 = 
[image: image130.wmf]a

2

1

sin

:

             -Biến đổi : Vế trái = :cotg2( +1= 
[image: image131.wmf]a

=

a
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+
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ø
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ç

è
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a
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2

2

2

2

1

1

sin

sin

sin

cos

sin

cos

= vế phải    (0,5 điểm)


 -Cho cotg( =
[image: image132.wmf]4

3

(sin( =
[image: image133.wmf]5

4

. cos(=
[image: image134.wmf]5

3

;   tg( =
[image: image135.wmf]3

4

  ;                                                       (0,5 điểm)
TRƯỜNG THCS BA ĐÌNH

      (((             ĐỀ KIỂM TRA CHƯƠNG I  Hình học lớp 9

                        (Thời gian : 45')      

----------------------------------------------------------

A) PHẦN TRẮC NGHIỆM: (3điểm) 


1)Cho hình vẽ 1 : Kết luận nào sau đây là sai?
	       A) cos( = 
[image: image136.wmf]5

2

                B)cotg( = 2                      

       C) cotg( cotg( = 1         D) cos(.sin( =
[image: image137.wmf]5

4

   
	





 2) Cho hình vẽ 2. Kết luận nào sau đây là đúng?
       A) AB 2 = CH. BC               B) AC2 = BH. BC        

       C) 
[image: image138.wmf]2

2

2

1

1

1

HC

BH

AH

+

=

   D)AH.BC =AB.AC       

	3)Cho góc nhọn(, Nếu tg( =
[image: image139.wmf]3

1

 thì cotg( là giá trị nào sau đây:

          A) 
[image: image140.wmf]3

                           B)
[image: image141.wmf]3

1


         C)   3                              D) 
[image: image142.wmf]3

2


	4)Chiều cao của cây trong hình 3

(Chính xác đến 0,1m) là:

A) 26m       B) 25,8

C) 25m        D) 25,9m




	 5)Các so sánh nào sau đây là sai ?
A) cos32o = sin58o            B) cotg27ocotg63o=1
C) cotg35O > tg59o        D) cos 45o < sin40o         
	6)Cho tam giác ABC, 
[image: image143.wmf]0

90

=

A

ˆ

, cạnh đối diên với 
[image: image144.wmf]B

ˆ

là cạnh b; cạnh đối diện với 
[image: image145.wmf]C

ˆ

là cạnh c. Hệ thức nào sau đây là đúng?

  A) b = c. tgC                         B) b =a.cos B                          

  C) b = a.sinC                         D) c= b. tgC


B) PHẦN TỰ LUẬN (7 điểm):

	Bài1: (2 điểm )Tìm x, y trong hình vẽ 4:






	Bài 2(4điểm): Cho hình thang vuông MNPQ (
[image: image146.wmf]0

90

=

=

Q

ˆ

M

ˆ

)

MN=9cm; PQ= 15 cm; MP = 17 cm.

a) Tính độ dài MQ.

b) Tính độ dài NP.

c) Tính  góc P  của hình thang MNPQ và
[image: image147.wmf]P

N

ˆ

Q




             Bài 3: (1điểm):

               a)Chứng minh hệ thức: cotg2( +1 = 
[image: image148.wmf]a

2

1

sin

 
                b)Áp dụng: Cho cotg( =
[image: image149.wmf]3

2

. tính các tỷ số lượng giác sin(; cos(; tg( ?

Đáp án - ĐỀ KIỂM TRA CHƯƠNG I  Hình học lớp9. 

 A) PHẦN TRẮC NGHIỆM: (3 điểm) 

    1- B          2-D           3-C            4-D           5-C,D        6-D     ( Mỗi câu đúng: 0, 5 điểm.)

B) PHẦN TỰ LUẬN (7 điểm):

	Bài1: (2 điểm )Tìm x, y trong hình vẽ 4:






	*Xét (AHB: 

-Ta có : AB2=AH2 + HB2 ( Pi Ta Go)        (0,5đ)

-Thay số …( x=BH =6                    (0,5đ)

* Xét (ABC: 

-Ta có : 
[image: image150.wmf]2

2

2

1

1

1

AC

AB

AH

+

=

                         (0,5đ)
-Thay số….( y=AC=13                      (0,5đ)


	Bài 2(4điểm): Cho hình thang vuông MNPQ (
[image: image151.wmf]0

90

=

=

Q

ˆ

M

ˆ

)

MN=9cm; PQ= 15 cm; MP = 17 cm.

a) Tính độ dài MQ.

b) Tính độ dài NP.

c) Tính  góc P  của hình thang MNPQ và
[image: image152.wmf]P

N

ˆ

Q


-Hình vẽ đúng:                                                0,5 điểm

a) Xét (MPQ vuông tại Q         
                 (0,25) 

-Có MP 2= MQ2 + QP 2                                                             (0,25) 

-Thay số vào ( MQ = 8cm
  (0,5)
b)Kẻ NH ( QP ( MNHQ là hình chữ nhật     (0,25)

( MQ =NH = 8 ; MN = QH  =9                        (0,25)

(NHP vuông tại H ( NP2= PH2 + HN2.        (0,25)

(NP = 10.                                                       (0,25)


	
[image: image153]         

c)cos
[image: image154.wmf]NP
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[image: image155.wmf]0
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+tg
[image: image156.wmf]0

42

tg

HQ

NH

H

Q

ˆ

N

=

=

( 
[image: image157.wmf]0
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 (0,25)
( 
[image: image158.wmf]0
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»

QNP

                                    (0,25)



Bài3: (1điểm)
Chứng minh hệ thức: cotg2( +1 = 
[image: image159.wmf]a

2

1

sin

:

             -Biến đổi : Vế trái = :cotg2( +1= 
[image: image160.wmf]a
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sin

sin

cos

sin

cos

= vế phải    (0,5 điểm)


 -Cho cotg( =
[image: image161.wmf]3

2

(sin( =
[image: image162.wmf]7

21

. cos(=
[image: image163.wmf]7

7

2

;   tg( =
[image: image164.wmf]2

3

  ;                                                       (0,5 điểm)
 TRƯỜNG THCS BA ĐÌNH

      (((
ĐỀ KIỂM TRA CHƯƠNG I  Hình học lớp 9

                        (Thời gian : 45')      

   ----------------------------------------------------------

A) PHẦN TRẮC NGHIỆM: (3 điểm) 


1)Cho hình vẽ 1 : Kết luận nào sau đây là sai?
	       A) sin( = 
[image: image165.wmf]2

1

                 B) sin2( + cos2(= 1

       C) cos( = 
[image: image166.wmf]5

1

                D) cotg( =2
	



	             

    






 2) Cho hình vẽ 2. Kết luận nào sau đây là đúng?
       A) HK2 = KP. PM       B) KM. KP = HK. HP 

       C) HM2 = MK. MP    D) 
[image: image167.wmf]2

2

2

1

1

1

MP

MK

HM

+

=


	3)Cách so sánh nào sau đây là sai ?
A) cos 55o < sin60o           B) cos42o = sin48o
 C)cotg35O > tg59o            C) cotg49ocotg41o=1

	4)Cho góc nhọn(, Nếusin( =
[image: image168.wmf]4

1

 thì cotg( là giá trị nào sau đây:

     A)   4            B)
[image: image169.wmf]15

        C)   3           D) 
[image: image170.wmf]15

1



	5) Cho tam giác ABC, 
[image: image171.wmf]0

90

=

C

ˆ

 Hệ thức nào sau đây là đúng?

A) AB =AC sinB             B) AC = AB.sinB                            C)  CB = AB.sinB            D) AC= CB. tgA
	6)Chiều cao của cây trong hình 3

(Chính xác đến 0,1m) là:

A) 26m       B) 25,8

C) 25m        D) 25,9m






  B) PHẦN TỰ LUẬN (7điểm):


	Bài1: (2 điểm )Tìm x, y trong hình vẽ 3:



            



	Bài 2(4điểm):Cho (ABC vuông ở A. Phân giác trong BD, Phân giác ngoài BE (D; E ( đường thẳng AC). Biết AD = 3; DC = 5.

a) Tìm tỷ số 
[image: image172.wmf]AC

AB


b) Tính độ dài AB, BC

c) Tính độ dài AE, BD.





Bài 3: (1điểm): Cho tam giác cân ABC(AB=AC). Biết đường trung tuyến BM vuông góc với đường phân giác CD.Tính các góc của tam giác ABC.

Đáp án - ĐỀ KIỂM TRA CHƯƠNG I  Hình học lớp9. 

 A) PHẦN TRẮC NGHIỆM: (3 điểm) 

    1- A,B,C,D       2-C           3-C            4-B          5-B        6-A     ( Mỗi câu đúng: 0, 5 điểm.)

B) PHẦN TỰ LUẬN (7 điểm):



	Bài1: (2 điểm )Tìm x, y trong hình vẽ 3:





	*Xét (AHB: 

-Ta có : AH=AB.sinB                                    

-Thay số …( AH = 5                               (0,5đ)

* Xét (AHC: 

-Ta có: AH=AC.sinC

-Thay số….( y=10                                   (0,5đ)

-Ta có HC =AC. cosC

-Thay số (HC 
[image: image173.wmf]»

8,66                                 (0,5đ)

-Tính x
[image: image174.wmf]»

13,66                                            (0,5đ)                                                                                                        

	Bài 2(4điểm):Cho (ABC vuông ở A. Phân giác trong BD, Phân giác ngoài BE (D; E ( đường thẳng AC). Biết AD = 3; DC = 5.

a) Tìm tỷ số 
[image: image175.wmf]AC

AB


b) Tính độ dài AB, BC

c) Tính độ dài AE, BD.

-Hình vẽ đúng :                                            (0,5đ)

-
[image: image176.wmf]5

3
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BC

AB

(sinC =
[image: image177.wmf]5

3

( cos C = 
[image: image178.wmf]5

4

(
[image: image179.wmf]4

3

=

AC

AB

 (1đ)

b)BC = 10; AB=6                                            (1đ)

c) BD=
[image: image180.wmf]708

6

45

,

»

                                      (0,5đ)

  Tính được AE = 12                                       (1đ)


	



	Bài 3: (1điểm): Cho tam giác cân ABC(AB=AC). Biết đường trung tuyến BM vuông góc với đường phân giác CD.Tính các góc của tam giác ABC.

-Chứng minh(BCM cân tại C( CB = CM =
[image: image181.wmf]2

AC

      (0,5đ)

-Hạ AH (BC ( 
[image: image182.wmf]4
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( 
[image: image183.wmf]0
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[image: image184.wmf]0
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(
[image: image185.wmf]0
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(0,5đ)
	
[image: image186]


TRƯỜNG THCS BA ĐÌNH

      (((
ĐỀ KIỂM TRA CHƯƠNG I  Hình học lớp 9

                        (Thời gian : 45')      

   ----------------------------------------------------------

A) PHẦN TRẮC NGHIỆM: (3 điểm) 


1) Cho hình vẽ 1. Kết luận nào sau đây là đúng?
       A) BC 2 = BH2. CH2       B) AB2 = BH2+ HC2
       C) AH =
[image: image187.wmf]HC

.

HB

       D) 
[image: image188.wmf]2

2

2
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1

1

HC

BH

AH

´

=



1)Cho hình vẽ 2 : Kết luận nào sau đây là sai?
	A) tg( = 2                      B) cos(.sin( =
[image: image189.wmf]5

4

               C) cos( = 
[image: image190.wmf]5

2

                D) cotg( tg( = 
[image: image191.wmf]2

5


	






	3)Các so sánh nào sau đây là sai ?
A) cos 45o < sin40o         B) cos32o = sin58o
 C)cotg35O > tg59o            C) cotg27ocotg63o=1

	4)Cho tam giác ABC, 
[image: image192.wmf]0

90

=

B

ˆ

. Hệ thức nào sau đây là đúng?

  A) AB = BC.sinC                  B) AC =
[image: image193.wmf]A

sin

BC


  C) BC = AB tgA                    D) AC=AB.sinB

	5)Cho góc nhọn(, Nếusin( =
[image: image194.wmf]4

1

 thì cotg( là giá trị nào sau đây:

          A)   4                              B)
[image: image195.wmf]15


         C)   3                              D) 
[image: image196.wmf]15

1


	6)Chiều cao của cây trong hình 3

(Chính xác đến 0,1m) là:

A) 50m      B) 50,1m

C) 51m       D) 49m






  B) PHẦN TỰ LUẬN (7điểm):


	Bài1: (2 điểm )Tìm x, y trong hình vẽ 4:






	Bài 2(4điểm):Cho hình thang vuông ABCD (
[image: image197.wmf]0

90

=

=

D

ˆ

A

ˆ

)

AB=9cm; CD= 15 cm; AC = 17 cm.

a) Tính độ dài AD

b) Tính đọ dài BC.

c) Tính góc C  của hình thang và 
[image: image198.wmf]C

B

ˆ

D




            Bài 3: (1điểm):Cho tam giác cân MNP(MN= MP). Biết đường trung tuyến NI vuông góc với đường phân giác PK.Tính các góc của tam giác MNP.

Đáp án - ĐỀ KIỂM TRA CHƯƠNG I  Hình học lớp9. 

 A) PHẦN TRẮC NGHIỆM: (3 điểm) 

    1- C       2-A          3-A, C            4-C, B          5-B        6-B     ( Mỗi câu đúng: 0, 5 điểm.)

B) PHẦN TỰ LUẬN (7 điểm):



	Bài1: (2 điểm )Tìm x, y trong hình vẽ 3:





	*Xét (AHB: 

-Ta có : AH=AB.sinB                                    

-Thay số …( AH = 5                 (0,5đ)

* Xét (AHC: 

-Ta có: AH=AC.sinC

-Thay số….( y=10                       (0,5đ)

-Ta có HC =AC. cosC

-Thay số (HC 
[image: image199.wmf]»

8,66                    (0,5đ)

-Tính x
[image: image200.wmf]»

13,66                                (0,5đ)                                                                                                        

	Bài 2(4điểm):Cho hình thang vuông ABCD (
[image: image201.wmf]0

90

=

=

D

ˆ

A

ˆ

)

AB=9cm; CD= 15 cm; AC = 17 cm.

a) Tính độ dài AD

b) Tính độ dài BC.

c) Tính các góc C  của hình thang ABCD và
[image: image202.wmf]C

B

ˆ

D


-Hình vẽ đúng: 0,5 điểm

a) Xét (ADC vuông tại D         
                 (0,25) 

-Có AC2= AD2 + DC2                                                             (0,25) 

-Thay số vào ( AD = 8cm
  (0,5)
b)Kẻ BH ( DC ( ABHD là hình chữ nhật     (0,25)

( AD = BH= 8 ; AB = DH =9                        (0,25)

(BHC vuông tại H ( BC2= BH2 + HC2.        (0,25)

(BC = 10.                                                       (0,25)


	
[image: image203]         

c)cos
[image: image204.wmf]BC
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= 0,6( 
[image: image205.wmf]0
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  (0,5)                 

+tg
[image: image206.wmf]0
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(
[image: image207.wmf]0
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B
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A

 (0,25)
( 
[image: image208.wmf]0
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»
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B
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                                  (0,25)


	Bài 3: (1điểm): Cho tam giác cân ABC(AB=AC). Biết đường trung tuyến BM vuông góc với đường phân giác CD.Tính các góc của tam giác ABC.

-Chứng minh(PNK cân tại N( PN = NK =
[image: image209.wmf]2

MN

      (0,5đ)

-HạMH (PN ( 
[image: image210.wmf]4
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MN

HN

( 
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(
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